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Arbeit mit ChatGPT, Midjourney, Adobe Podcast etc.
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Stichprobe –
Guter Altersmix bei den Befragten
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Alter | Anzahl Befragte

38

68
58

39

5

30 – 39 Jahre

40 – 49 Jahre

50 – 59 Jahre

älter als 60 Jahre

20 – 29 Jahre
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Stichprobe –
Fast gleich viele Männer und Frauen unter den Befragten
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Geschlecht* | Anzahl Befragte

106

2

100
Mann

Frau

keine Angabe

*niemand wählte die Option „divers“ an
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Stichprobe –
Befragte arbeiten mehrheitlich in grösseren Unternehmen
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Anzahl Mitarbeitende | Anzahl Befragte

12

102

36

28

30

mehr als 250

50 – 249

10 – 49

1 – 9

selbstständig/Free-Lancer
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Stichprobe –
Befragte arbeiten mehrheitlich in der Kommunikations- und Dienstleistungsbranche
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67

44

26

25

12

11

9

9

4

1

Kommunikation

andere Dienstleistung

Bildung

Finanzsektor

Industrie

Handel und Reparatur

Gesundheits- und Sozialwesen

Öff. Verwaltung, Verteidigung, Sozialversicherung

Baugewerbe

Land- und Forstwirtschaft, Fischerei

Branche | Anzahl Befragte



10. Mai 2023

Stichprobe –
Befragte sind mehrheitlich strategisch und konzeptionell tätig
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Tätigkeit | Anzahl Befragte

107

32

21

12

10

7

19

strategische und konzeptionelle 
Tätigkeiten

redaktionelle Aufgaben

Multimedia

kreative Aufgabe

technische und IT-
bezogene Aufgaben

andere
Events planen und durchführen
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• Anwendungsszenarien: 
Wie würden die Befragten GKI anwenden?

• Chancen: 
Wo sehen die Befragten Chancen?

• Risiken: 
Wo sehen die Befragten Risiken?

• Technology Readiness Index:
Wie technologiebereit sind die Befragten?

Einschätzung von Befragten

Photo by Mojahid Mottakin on Unsplash

https://unsplash.com/@iammottakin?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/photos/qkAUuWW_YHk?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
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Anwendungsszenarien –
Befragte wollen sich inspirieren lassen und experimentieren
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4.35

4.21

3.99

3.96

3.67

3.35

3.29

2.94

Inspiration

Experimentieren

kurze Kommunikation

Zusammenfassung

Datenanalyse

längere Kommunikation

Bilder

Video

Durchschnittliche Anwendungswahrscheinlichkeit auf Skala 1 (sehr gering) bis 5 (sehr hoch)
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Anwendungsszenarien – GKI-Anwender:innen bewerten 
Anwendungsszenarien positiver, mit Ausnahme von Datenanalyse
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4.56

4.49

4.15

4.02

3.64

3.41

3.36

2.97

3.92

3.70

3.69

3.83

3.74

3.21

3.14

2.89

Inspiration

Experimentieren

kurze Kommunikation

Zusammenfassung

Datenanalyse

längere Kommunikation

Bilder

Video

Durchschnittliche Anwendungswahrscheinlichkeit auf Skala 1 (sehr gering) bis 5 (sehr hoch)

GKI-Anwender:innen
ja
nein
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Chancen –
Befragte wollen Recherchezeit und Aufträge an Externe sparen
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3.90

3.63

3.25

3.11

3.04

Recherchezeit

externe Aufträge

Personalisierung

Bildrechte

Prognosen

Durchschnittliche Potenzialeinschätzung auf Skala 1 (sehr gering) bis 5 (sehr hoch)
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Chancen – GKI-Anwender:innen schätzen das Potential 
insgesamt höher ein, mit Ausnahme von treffenderen Prognosen
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3.93

3.61

3.28

3.12

2.96

3.85

3.69

3.18

3.07

3.20

Recherchezeit

externe Aufträge

Personalisierung

Bildrechte

Prognosen

Durchschnittliche Potenzialeinschätzung auf Skala 1 (sehr gering) bis 5 (sehr hoch)

GKI-Anwender:innen
ja
nein
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Chancen – Frauen sehen grosses Potenzial bei der 
Personalisierung, aber weniger bei treffenderen Prognosen
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3.98

3.75

3.47

3.19

2.89

3.82

3.53

3.00

3.01

3.23

Recherchezeit

externe Aufträge

Personalisierung

Bildrechte

Prognosen

Durchschnittliche Potenzialeinschätzung auf Skala 1 (sehr gering) bis 5 (sehr hoch)

Geschlecht
Frau
Mann
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Risiken - Insgesamt mittlere Risikobewertungen, aber 
hohes Risiko für Fake News und erhöhtes Risiko für rechtsfreie Räume
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4.07

3.70

3.21

3.05

2.98

2.97

Fake News

rechtsfreie Räume

Polarisierung

Verlust von Arbeitsplatz

Qualität

Verlust von Kreativität

Durchschnittliche Risikoeinschätzung auf Skala 1 (sehr gering) bis 5 (sehr hoch)
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Risiken – GKI-Anwender:innen sehen mehr Gefahr bei Fake News und in 
rechtsfreien Räumen, aber weniger im Verlust von Kreativität und Arbeitsplatz
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4.13

3.76

3.18

2.95

2.92

2.86

3.94

3.57

3.25

3.25

3.11

3.18

Fake News

rechtsfreie Räume

Polarisierung

Verlust von Arbeitsplatz

Qualität

Verlust von Kreativität

Durchschnittliche Risikoeinschätzung auf Skala 1 (sehr gering) bis 5 (sehr hoch)

GKI-Anwender:innen
ja
nein
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Technologiebereitschaft (Technology Readiness TR) –
die Mehrheit der Befragten sind vorsichtige Tester
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Segmentierung der Befragten anhand von deren TR-Werten

10

173

optimistische Innovator:innen

vorsichtige Tester:innen
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Technologiebereitschaft (Technology Readiness TR) –
vorsichtige Tester:innen sind weniger optimistisch und innovativ
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4.90

4.55

3.60

3.48

3.75

3.61

3.12

2.95

Optimismus

Innovation

Unbehagen

Unsicherheit

Durchschnittliche Werte pro TR-Dimension auf Skala 1 (stimme überhaupt nicht zu) bis 5 (stimme völlig zu)

TR-Segmentierung
optimistische Innovator:innen
vorsichtige Tester:innen
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Technologiebereitschaft (Technology Readiness TR) –
Anwender:innen sind ebenso unsicher und empfinden Unbehagen
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3.90

3.87

3.14

3.04

3.63

3.25

3.16

2.86

Optimismus

Innovation

Unbehagen

Unsicherheit

Durchschnittliche Werte pro TR-Dimension auf Skala 1 (stimme überhaupt nicht zu) bis 5 (stimme völlig zu)

GKI-Anwender:innen
ja
nein
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• Anwendungsszenarien: Befragte experimentieren mit und lassen sich inspirieren von GKI (Stand März 2023)

• Chancen: Recherchezeit und externe Aufträge einsparen sind Chancen von GKI, aber nicht treffendere Prognosen

• Gefahren: Fake News und rechtsfreien Räumen sind Risiken von GKI, aber weniger der Verlust von Kreativität 
und Arbeitsplätzen 

• Technologiebereitschaft: GKI Anwender:innen sind nicht zwingend technologiebereiter als Nicht-Anwender:innen. 
GKI geht uns alle etwas an 

• Danke an alle, die an der Umfrage teil genommen haben! Ohne Sie wäre die Studie nicht möglich gewesen 

Fazit
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ChatGPT und KI im 
Agenturalltag

Raphael Willi

(Erste) Erfahrungen
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